Tabellarische Exemplare zur Ansatzmethode
(Resonanzfille sind jeweils mit ® gekennzeichnet)

Differentialgleichung homogene Losung Ansatz fiir Partikulérlosung
1. ' +y —6y= 4z yn = c1%® + coe 3" Yp = ao + a1T + asx?
2. = —8¢%? yp = Ae>®
3. = be % yp = Aze™3% ®
4. = (22 +2)e % Yp = (ap + a1z + axz?)e2*
5. = —ze?® yp = (ap + a17)ze®® ®
6. = zsin(2x) Yp = (ao + a1z) sin(2z) + (bo + by x) cos(2z)
7. i+ = te* z, = cocos(t/2) + crsin(t/2) | zp = (ao + art)e?
8. = 4detcos(t/2) zp = Ae’sin(t/2) + Be’ cos(t/2)
9. = 4cos(t/2) zp = Atsin(t/2) + Btcos(t/2) ®
10. | 9" —6y' +y= 2*+1 yn = coe®® + c12e@® ® |y, = ap + a1z + azz?® + azz®
11. = —2¢(@/3) yp = Az?e(®/3)  ®
12. = g2e(@/3) yp = (o + a1z + a2$2)$ze(z/3) ®
13. = zel®/?) Yy, = (ao + a1x)el*/?)
14. = 1isin(z/3) yp, = Asin(z/3) + B cos(z/3)
15. | 2@ 22" 42" = (x +1)? xp = co+cit+coel +estel ® zp = (ao + a1t + axt>)t? ®
16. = {3t zp = (a0 + a1t + ast? + ast®)t?e! ®
17. = te'sint zp = (ag + art)el sint + (bo + bit)e! cost
18. [y — 4y’ + 11y = €F* yn=c1€2%cos(3z) —c2e*®sin(3z) | y, = Aer?®
19. = 4e?%sin(3x) yp = Aze®® sin(3z) + Bze?® cos(3z) ®
20. [y —6y" +12y' — 8y = 2x€®® | yn=c1e*® +cowe®® +c37%* ® | yp = (a0 + arz)z%e®® ®

Erklidrung anhand (20.):
Das charakt. Polynom lautet: A3 —6A2 + 12X —8 =0 = (A —=2)> =0 = A3 =2

Die homogene Losung ist anich die Summe der Terme cxe** (k=1...3).

1. Term: c;e2®
Da der 2. Term aber in dieser Form mit dem 1. Term {ibereinstimmen wiirde, tritt (innere) Resonanz auf, und der Term
ist daher mit z zu multiplizieren:

2. Term: coxe?®
Fiir den 3. Term gilt genau dasselbe, und er muf so lange mit z multipliziert werden, bis keine Ubereinstimmung mehr
auftritt - also zwei mal:

3. Term: csx2e?®
Dies liefert uns in Summe die angegebene homogene Ldsung
Der Ansatz fiir die partikuldre Losung zur Storfunktion 2ze?® wire an und fiir sich (ag + a;)e?®, also das allge-
meinste Polynom 1. Grades multipliziert mit der Exponentialfunktion. Mit ¢; = ag, ¢c2 = a1 und ¢z = 0 wiirde dies aber
genau mit der homogenen Lisung iibereinstimmen, es kommt hier ebenfalls zu (dGuflerer) Resonanz. Der gesamte Ansatz
ist nun so oft mit z zu multiplizieren, bis keine Ubereinstimmung mehr auftreten kann - in diesem Fall genau 3 mal.

Zusatzbemerkungen:

1.) Die hier auftretenden Ansiitze decken die Anwendungsmdoglichkeiten der Ansatzmethode weitgehend ab. Treten als
Storfunktionen solche auf, die nicht wie oben angesetzt werden kénnen (z.B. In(z) i, \/z, tan(z) ...) muB man auf
andere Methoden zuriickgreifen.

2.) Tritt als Storfunktion eine Summe auf, sollte jeder Summand fiir sich zur Bestimmung einer Partikulirlosung
herangezogen werden. Es gibt jedoch eine (seltene) Ausnahme: Lautet die Stérfunktion z.B. 2sin(3z) — cos(3x), so ist es
zeitsparender, wenn man gleich beide Funktionen gemeinsam mit dem Ansatz y, = Asin(3z) + B cos(3z) berticksichtigt,
da ja ohnehin beide Winkelfunktionen im Ansatz vorkommen.

3.) Manche Storfunktionen sehen auf den ersten Blick nicht so aus, als ob sie mit der Ansatzmethode behandelt werden
koénnten, obwohl sie sich - wie in folgenden Beispielen dargestellt - durch geeignete Umformungen auf die Funktionen
fiir die Ansatzmethode zuriickfithren lassen:
e’ + e*w)

2

0s(2t) (aus cos(2t) = cos®t —sin?t = 1 — 2sin’ 1)

y' —4y=4coshz & y'—4dy=2e"+2e" (mit coshz =

+ 4= t +ig==—=
Xz x sin <~ X x 2 9 C



